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ОПИСАНИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Свежие салаты являются основой для исследуемых в данной работе салатных и салатно-овощных смесей. Приводится классификация салатов по нескольким признакам.

География исследования

По сегменту розничной торговли – фокус исследования на всю Россию, города Москву и Санкт-Петербург как крупнейших потребителей и транспортные центры по данной продукции.

По сегменту HoReCа ― фокус исследования на крупные города России (города-миллионники).

Источники используемой информации

Первичные данные:
· опросы экспертов отрасли,
· аудит розничной торговли в торговых сетях Москвы и Санкт-Петербурга в период 27.11-07.12.2021 г.

Вторичные данные:
· данные Федеральной службы государственной статистики России (ФСГС РФ),
· данные Федеральной таможенной службы России (ФТС РФ),
· данные общеделовых и специализированных СМИ (печатная пресса, электронные СМИ, федеральные и региональные информационные агентства),
· исследования специализированных компаний и данные компаний-производителей,
· предыдущие готовые исследования и отчёты ГК «Агриконсалт».



ВЫДЕРЖКИ ИЗ ИССЛЕДОВАНИЯ
Салатные культуры — пока ещё являются нетрадиционным для потребления в России продуктом. Тем не менее, спрос на них с каждым годом растёт, также увеличивается и предложение.

В среднем потребление салатов в России составляет около 1 кг при норме потребления 4,9 кг в год. 

Российский рынок салатов делится на 2 группы:

· горшечные салаты — массово выпускаются и потребляются салаты типа афицион и фриллис

· фасованные свежие салаты

Многие типы салатов, используемые для производства фасованных свежих салатов и салатных смесей, не выращиваются в России в принципе из-за отсутствия необходимых климатических условий, зависимости от импорта семян и более эффективного производства этих видов за границей. Основная доля сырья для их производства импортируется.


В России производится около ХХ тыс. тонн салатных культур. Доля импорта на рынке свежих салатов высока – около 30 тыс. тонн.


Рынок готовых к употреблению салатов мытых, резанных, упакованных в индивидуальную упаковку в нашей стране пока только развивается. Официальная статистика не предоставляет данных о производстве такого продукта, поэтому оценить объём рынка достаточно трудно и можно только по косвенным данным – по данным из открытых источников, по данным исследовательских компаний, по данным экспертов отрасли. 


На Западе для обозначения такой продукции используется специальный термин – «freshcut» салаты. В отличие от России, в Европе рынок «freshcut» салатов зародился достаточно давно: в Италии – в 1984 году, во Франции – в 1985, в Испании – в 1988. В России же рынок зародился только в 2002 году, и он ещё продолжает находиться в стадии развития. 

В 2017-2019 годах наблюдался рост объёма рынка фасованных салатов и салатных смесей. В 2020-2021 годах отмечается уменьшение объёма рынка в основном в связи с ограничениями из-за пандемии коронавируса и снижением доходов населения.

По результатам исследования объём рынка фасованных салатов и салатных смесей составил от 20 тыс. тонн до ХХ тыс. тонн по итогам 2021 года. 





Фасовщиков салатных и овощных смесей можно разделить на 2 категории:

· производители свежих салатов и овощей и фасовщики салатных и овощных смесей – например, ГК «Белая Дача», ООО «ХХХ»,

· только фасовщики салатных и овощных смесей – большинство рассматриваемых компаний.


Долгое время единственным отечественным игроком на рынке фасованных салатов и салатных смесей была компания "Белая Дача". Она и сейчас остаётся лидером в сегменте. Но уже есть около десятка достаточно крупных игроков рынка.


Двумя наиболее крупными каналами сбыта фасованных салатных и овощных смесей являются:

1. розничная торговля (в основном розничные сети),
1. сегмент HoReCa (отели, рестораны, кафе, общественное питание и пр.).
[bookmark: _GoBack]В исследовании достаточно подробно рассмотрено их состояние и развитие.

Прогнозируется умеренный рост потребления салатов в целом (включая фасованные салатные смеси), благодаря увеличению предложения отечественного сырья и популяризации здорового образа жизни.

Тепличные комплексы, ранее ориентировавшиеся на производство огурцов и томатов, в последние годы стремятся диверсифицировать овощное производство и начинают или увеличивают производство свежей зелени, включая салатные культуры. Например, Агрофирма «Выборжец» в Ленинградской области и многие другие. 

Есть инвестиционные проекты по строительству заводов по производству фасованных салатов и салатных смесей. 
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